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NABUCCO

Opera u četiri čina.

Libreto: Temistocle Solera prema drami Nabucodonosor (1836.) Amicet-Bourgeoisa i Francisa Cornuea

Praizvedba: 09. ožujka 1842. u La Scali, Milano

Premijera: 14. srpnja 2003., Peristil, Split, 21 h
Reprizne izvedbe: 16. i 18. srpnja 2003., Peristil, Split
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REDATELJSKA BILJEŠKA

Redatelj koji se poduhvati Nabucca na Peristilu, nužno se nalazi u klopci: s jedne strane treba zadovoljiti očekivanja koja su rezultat tradicije, a istovremeno mora, pogotovo danas, pod svaku cijenu iznaći nešto novo, "još neviđeno", jer se u protivnom može postaviti pitanje čemu uopće nova predstava kad bi bila dovoljna i obnova stare. O tome sam razmišljao dvoumeći se oko ponuđene mi režije. Konačnu odluku donio sam tek kad sam na glas izgovorio rečenicu koja je u cijelosti odredila moj odnos prema  predstavi: hoću da publika čuje pjevače i vidi Peristil te da opušteno prati radnju i uživa u Verdijevoj glazbi. Nastojeći biti što vjerniji partituri, odlučio sam se za scenski minimalizam nastojeći se odreći svega suvišnoga što ionako u pravilu spada u redateljsku taštinu, scenografsku megalomaniju i kostimografska vrludanja.

Georgij Paro

GIUSEPPE VERDI

Giuseppe Verdi, sin gostioničara, rodio se 10. listopada 1813. godine u malom selu La Roncole blizu Parme. O ranom razdoblju njegova života nema puno podataka. Jedna zgoda iz djetinjstva potvrđuje glazbeni talent mladog Verdija: nakon što je popravio spinet na kojem je dječak svirao majstor je odbio naplatiti popravak jer mi je dobra volja koju sam vidio kod dječaka Giuseppea Verdija za učenje sviranja na ovom instrumentu bila dovoljna plaća za sav moj rad. Događaj datira iz 1821. godine.

Odlazak u Milano, gdje je studirao kod opernog skladatelja Vicenza Lavigne, donosi mu prvi uspjeh koji je bio sasvim slučajan, Naime, jednom prilikom se na pokusima Haydnove Kreacije nije pojavio dirigent i Verdi je zamoljen da vodi pokus. O tom događaju Verdi u Autobiografskim skicama objavljenim 1881. kaže: Pristao sam, sjeo za klavir i započeo pokus. Sjećam se dobro ironičnih osmjeha na licima dama i gospode. Ali ubrzo smo počeli probati i malo po malo, zagrijavajući se, ja se nisam zadržavao samo na praćenju već sam i dirigirao desnom rukom svirajući samo slijevom. Doživio sam izvanredan uspjeh, to više što je bio neočekivan. Kada je pokus završio čestitke su pljuštale sa svih strana ... Svakako, da li zbog opterećenja drugih dirigenata ili iz nekih drugih razloga, povjerili su koncert isključivo meni. Javna izvedba zabilježila je takav uspjeh da je ponovljena u velikom salonu Casino Nobili.

Ovaj prvi javni uspjeh u Milanu Verdiju je širom otvorio vrata talijanske glazbene scene.

Nakon povratka u Busseto, gdje je postavljen za gradskog majstora glazbe, sklada svoju prvu operu - Oberto, Conte di San Bonifacio. Djelo je izvedeno najprije u Parmi, a zatim i u milanskoj Scali. Oberto ... mu je pribavio ugovor s impresarijem Scale za još tri opere.

Sljedeća je bila Un Giorno di regno i doživjela je potpunu propast. 

Nekoliko mjeseci nakon neuspjeha s Un Giorno di regno... povjeren mu je libreto Temistoclea Solere -Nabucco ( u originalu Nabucodonosor ). Opera je praizvedena u Scali 1842. godine. Uspjeh je bio trijumfalan. Verdi je postao zvijezda u Milanu, tada najjačem glazbenom centru Italije.

Nakon opere I Lombardi ala prima crociata (Scala 1843) Verdi sklada za kazalište Fenice u Veneciji operu koja bi se u usporedbi s Nabuccom mogla nazvati komornom.

Ernani je označio novu fazu. Tada prvi put surađuje s pjesnikom Francescom Mariom Piave koji će postati njegov najčešći libretist, a libreta će za predložak imati uglavnom književna djela poznatih pisaca. I dok je s Nabuccom osvajao sjevernu Italiju, s Ernani je osvajao ostale dijelove Italije kao i Europu.

U razdoblju od 1844. do 1847. godine skladao je šest novih opera. Najznačajnija za samog skladatelja, ali i za razvoj opere uopće, bila je Macbeth (La Fenice, 1847., Pariz, 1865.).

I Masnadieri su rađeni za Her Majesty's Theatre u Londonu. Opera je praizvedena u srpnju 1847., a libreto se temeljio na Schillerovoj drami Die Räuber.  I Luisa Miller je rađena prema Schillerovoj drami, ovaj put Kabale und Liebe. 

U razdoblju do Rigoletta skladao je još opere: Jeruzalem, Il Corsaro, La Battaglia di Legnano. 
S Rigolettom, prvi put izvedenim u Veneciji 1851. godine, Verdi otkriva inovativnu stvaralačku crtu. Kasnije se pokazalo da je stvorio djelo koje je se stilskim novinama, glazbenim i sadržajnim, približilo verizmu. Slijede Trubadur i Traviata, koje zajedno s Rigolettom čine  trilogiju, nezaobilazno, značajno mjesto u razvoju opernog stvaralaštva.

Početkom 1852. Verdi je potpisao ugovor za skladanje niza "velikih opera" u Francuskoj..

Od 1852. do 1859. nastaju: Les Vępres Siciliennes, Simon Boccanegra, Un Ballo in Maschera.

Godine 1862. sklada La Forza del Destino, a zatim i Don Carlosa. 

Poslije Aide, koja je praizvedena u Kairu 1871. godine, uslijedila je pauza od šesnaest godina. 

Na opernu scenu Verdi se trijumfalno vratio 1887. godine s Otellom, novom operom rađenom prema istoimenoj Shakespeareovoj tragediji.

Zadnja njegova opera je jedino komično djelo koje je skladao. I opet je za predložak uzeo Shakespeareov tekst. Ovaj put je to bila komedija Vesele žene winsdorske. Operu je nazvao Falstaff. Završio ju je 1889. godine.

Verdi je umro 27. siječnja 1901. godine.   
LORENZO CASTRIOTA SKANDERBEG dirigent
Dirigent Lorenzo Castriota Skanderbeg rodio se u Rimu 1964. godine. Na Muzičkom konzervatoriju Svete Cecilije u Rimu diplomirao je trubu (1984.), instrumentaciju puhačkih orkestara (1989.), te skladanje i dirigiranje (1990.).

Dirigentsku i skladateljsku karijeru započeo je veoma rano, već u dobi od sedamnaest godina. Ravnao je premijernim izvedbama vlastitih kompozicija, kao što su, primjerice, Oratorij za solo, zbor i orkestar (1981.) i Proroštvo, svjetovni oratorij za solo, zbor, dječački zbor i orkestar (1984.).

Specijalizirao se za talijanski operni repertoar uz Giuseppea Patanéa čiji je pomoćni dirigent bio sve do njegove prerane smrti.

Djeluje kao dirigent i skladatelj u različitim opernim kućama i simfonijskim društvima u Italiji i u inozemstvu, kao što su: Simfonijski orkestar San Rema, Simfonijski orkestar Abruzza, Filharmonijski orkestar Salerna, Simfonijski orkestar Leccea, Simfonijski orkestar Tirane, Teatro dell'Opera u Rimu, San Carlo teatru iz Napulja, bonska Opera, Opera u Plovdivu, Operno kazalište u Cagliariju, Rimska filharmonija, Operno kazalište u Bariju, Teatro Verdi u Trstu, Operno kazalište Grosseta, Regionalno kazalište u Laziju, I Solisti Aquilani, Rimski filharmoničari, Opera u Costanzi (Rumunjska).

Dobitnik je posebnog priznanja na Prvom međunarodnom dirigentskom takmičenju Franco Ferrari u rimskom Teatro dell'Opera.

U prosincu 2000. debitirao je u Japanu ravnajući izvedbama Opernih gala recitala u Tokiju s baritonom Renatom Brusonom i Rimskim filharmoničarima. Iste je godine nastupao s ansamblom Solisti Aquilani na njihovoj dvotjednoj turneji po Engleskoj. 

Podjednako je značajno njegovo djelovanje kao skladatelja. Autor je približno 30 djela, koja su sva javno izvedena.

Surađuje s talijanskom diskografskom kućom Pentaphon. Za Saturn Live Recordings snimio je opere: Ogrtač, Sestra Angelica, Gianni  Schicchi, Traviata, Rigoletoa, La Notte di un Nevrastenico, te Skladbe velikog simfonijskog repertoara 19. stoljeća. EMI je 2002. izdao CD s djelima Musorgskog i Respighija, uživo snimljenih s Simfonijskim orkestrom Giordano provincije Foggia.   

GEORGIJ PARO redatelj
Diplomirao je na Filozofskom fakultetu u Zagrebu (1961.) te na Akademiji za kazališnu umjetnost (1965.). Od tada se profesionalno bavi režijom. Režirao je više od stotinu i pedeset djela.

Od godine 1992. do 2001. bio je intendant HNK u Zagrebu.

Profesor je režije na Akademiji dramske umjetnosti u Zagrebu. Posljednjih deset godina je profesor režije i glume na University of La Verne u Kaliforniji, SAD.

Autor je četiriju knjiga iz područja kazališta: Iz prakse (1981.), Made in USA (1985.), Theatralia disjecta (1995.) i Razgovor s Miletićem (1999.).

Dobitnik je brojnih nagrada, u posljednje vrijeme Nagrade hrvatskog glumišta (1993. za Gundulićeva Osmana i 1995. za Fabrijevu Berenikinu kosu), Nagrade Judita na Splitskom ljetu (1994. za Lessingova Nathana mudroga) te 1996. Nagrade Tito Strozzi za režiju Mozartove opere Čarobna frula.

Do sada je na opernu scenu postavio djela W. A. Mozarta (Čarobna frula i Otmica iz saraja), P. I. Čajkovskog (Evgenij Onjegin) i M. P. Musorgskog (Hovanšćina i Boris Godunov).

Nabucco mu je splitski operni debut.

DAVIDE DAMIANI bariton
Davide Damiani rodio se 1965. u Pesaru. Studirao je pjevanje, kontrabas, skladanje i dirigiranje na konzervatorijima u Pesaru, Parmi i Bologni.

Od 1986. do 1990. godine studirao je dirigiranje u Beču u klasi prof. Juliusa Kalmara, a 1992. dobio je svoju završnu diplomu na Konzervatoriju u Bologni.

Godine 1992. bio je pomoćni dirigent Gustavu Kuhnu u Areni Sferistorio u Macerati nakon čega je pozivan iz mnogih opernih kuća i koncertnih dvorana Italije i Europe.

Vrlo brzo je postao zauzet kao gost pjevač u opernim kućama kao što su: Teatro San Carlo u Napulju uz Luciana Pavarottija, Teatro Regio u Torinu, Cardiff, Teatro Massimo Palermo, Teatro Carlo Felice Genova, Teatro Bellini Catania, Teatro Comunale Modena, Tokio, Tel Aviv, Deutsche Oper am Rhein Düsseldorf, te Verona, Berlin, Ravena i Toronto, Milano, Maggio musicale Fiorentino, Stadttheater Basel, Wexford Festival Mercadante, Palm Beach. 

Godine 1955. Davide Damiani postaje stalni član ansambla Wiener Staatsopere gdje s uspjehom pjeva velike baritonske role u operama: Madame Butterfly, Figarov pir, Ljubavni napitak, Le Prohéte, Fedora (s Placidom Domingom i Jose Cura), Jerusalem.

Davide Damiani radio je s istaknutim dirigentima poput Ricarda Mutija, Zubina Mehte, Marcella Viottija, Rafaela Frühbecka de Burgosa, Fabija Luisija, Antona Guadagna, Carla Rizzija, Daniela Orena, Riccarda Chaillya, Philippea Jordana, Juliusa Rudela i redateljima: Francom Zefirellijem, Hansom Neunfelsom, Robertom Carsenom, Cesareom Lievijem, Davidom Pountneyem, Stephenom Lawlessom, Götzom Friedrichom i Danieleom Abbadom. 

BRANKO ROBINŠAK tenor
Branko Robinšak studirao je pjevanje na Muzičkoj akademiji u Ljubljani u klasi prof. Eve Novšak-Houška. Tada je, još kao student, prvi put nastupio u slovenskoj Nacionalnoj operi u ulozi Tamina u Mozartovoj Čarobnoj fruli.  Ubrzo je na međunarodnom natjecanju u Italiji dobio prestižnu glazbenu nagradu Mario del Monaco. Nakon diplome nastavio je usavršavati pjevanje kod prof. Sene Jurinac na Mozarteumu u Salzburgu. Kasnije će u ljeto 1991. pohađati seminar talijanskog tenora Franca Corellija i njegove supruge Lorette što će biti prekretnica ne samo sa stajališta njegove tehnike pjevanja već i izbora kasnijih uloga. Nastupao je po cijeloj Europi (Španjolska, Italija, Portugal, Njemačka, Italija, Austrija, Švicarska) pa i na raznim festivalima (Dubrovačke ljetne igre, Splitsko ljeto). Nastupao je u ulogama mnogih Mozartovih opera (Čarobna frula, Idomeneo, La Betulia lberata, Don Giovanni) ali i u operama drugih skladatelja poput Verdija, Bellinija, Puccinija, Bizeta. Osim opernog repertoara pjevao je i oratorijska djela Mozarta, Dvořaka, Schmidta.

Branko Robinšak je prvak ljubljanske Opere.

IVICA ČIKEŠ, bas
Glazbeno školovanje počeo je na Srednjoj glazbenoj školi Josip Hatze u Splitu. Već tada debitira u izvedbi Mozartova Requiema te dobiva prve angažmane u Operi splitskog HNK. Kraće je vrijeme studirao na splitskom područnom odsjeku zagrebačke Muzičke akademije. Usavršavao se  u rimskoj Pjevačkoj školi Maje Sunare i dirigenta Wilhelma Wodnanskoga. Zapažen je na međunarodnim pjevačkim natjecanjima  Citta di Roma u Rimu, Bellini i Donizetti u Varcelliju, a nakon ulaska u polufinale natjecanja H. G. Belvedere u Beču dobiva angažman u Bečkoj komornoj operi te postaje kandidatom za stipendiju Herbert von Karajan koju dodjeljuje Bečka državna opera. Prvak je splitske Opere, redovit gost svih ostalih opernih kuća u Hrvatskoj, a bilježi i koncertne nastupe u inozemstvu i domovini.

Repertoar temelji uglavnom na djelima talijanskih belkantističkih skladatelja, prvenstveno Verdija ali i Puccinija, Donizettija, Bellinija, Mozarta.

U oratorijskoj glazbi na repertoaru ima djela Mozarta, Händela, Rossinija, Puccinija.

Dobitnik je prestižne nagrade Milka Trnina Udruženja glazbenih umjetnika za interpretaciju Atile u istoimenoj Verdijevoj operi.

NELLI MANUILENKO mezzosopran
Nelli Manuilenko rođena je u Ukrajini. Nakon završene srednje glazbene škole upisuje se na Dzeržinski državni koledž za glazbu. Glazbeno usavršavanje nastavlja na Muzičkoj akademiji Sergej Prokofev u Donecku na odsjeku opernog solo pjevanja u klasi prof. Borisa Konstantinova, na odsjeku koncertno-komornog pjevanja te na pedagoškom smjeru za profesora solo pjevanja. Solističku karijeru započinje odmah nakon diplomiranja i to u Državnoj filharmoniji u Donecku. Vrlo brzo postaje članicom Državne nacionalne opere u Kišinjevu u Moldaviji i istovremeno radi kao profesor solo pjevanja na Muzičkoj akademiji.

U Split dolazi 1992. godine na poziv direkcije Opere HNK Split. Godine 2003. prelazi na Muzičku akademiju u Splitu gdje radi kao profesor solo pjevanja. Nastupala je u svim opernim kućama u Hrvatskoj, u Sloveniji, Mađarskoj, Švicarskoj, Bugarskoj, Velikoj Britaniji, Njemačkoj, Poljskoj, Ukrajini, te u gotovo svim republikama bivšeg Sovjetskog Saveza. Dobitnica je mnogih priznanja i nagrada poput onih najznačajnijih - Milke Trnine, Judite, Marijane Radev, Nagrade hrvatskog glumišta. 

Uz rad u operi često nastupa kao koncertno-komorna pjevačica, a na repertoaru ima djela domaćih i inozemnih klasika i suvremenih autora.

INGE HEINL mezzosopran
Inge Heinl rođena je u Varaždinu gdje je završila Srednju muzičku školu. Studij solo pjevanja diplomirala je na Muzičkoj akademiji u Zagrebu. Diplomirala je i na Ekonomskom fakultetu u Zagrebu. Prvi solistički angažman dobila je u mariborskoj, a zatim i u ljubljanskoj Operi. U Hrvatskom narodnom kazalištu u Zagrebu debitirala je ulogom Cherubina u Mozartovoj operi Figarov pir. Nastupala je u gotovo svim opernim kućama u Hrvatskoj i na festivalima poput Dubrovačkih ljetnih igara, Splitskog ljeta, Varaždinskih baroknih večeri, Biennalea i Gričkog ljeta u Zagrebu. 

Solističku pjevačku karijeru je započela tumačenjem "hosen" rola. Vrlo brzo dobiva velike mezzosopranističke uloge poput Rosine u Seviljskom brijaču, Amneris u Aidi, Azucene u Trubaduru, Eboli u Don Carlosu, Fenene u Nabuccu, Ulrice u Krabuljnom plesu, Maddalene u Rigolettu, Carmen, itd. 

Često nastupa kao koncertna pjevačica s djelima Verdija, Mozarta, Pergolesija, Mahlera.

Nastupala je u Austriji, Mađarskoj, Njemačkoj, Švicarskoj, Italiji, Australiji, SAD.

U posljednje vrijeme nastupa u talijanskim opernim kućama kao Teatro Verdi di Pisa, Teatro Fraschini di Pavia, Teatro Sperimentale di Ancona, Teatro Manzoni di Milano....

Sudjelovala je na velikom koncertu u povodu proglašenja svetim Pape Pia XI izvodeći Pergolesiev Stabat Mater. 

ČETVRTI PREMIJERNI NABUCCO NA SPLITSKOM LJETU
Premda su i Nabucco i Aida opere sinonimi Splitskog ljeta, ipak je prvi Nabucco postavljen "tek" 1962. godine. Prvo njegovo pojavljivanje  vezano je uz Tomislava Kuljiša kao redatelja i Silvija Bombardellija kao dirigenta. Na sceni se održao sve do 1980.   

Naredni je nastao 1983. godine u režiji Paola Magellija, a  premijerno ga je dirigirao Nikolaj Žličar. Na sceni se zadržao do 1990.  

Nabucco koji je prethodio ovogodišnjemu nastao je 1994. i postavili su ga gost redatelj iz Italije Giuseppe Giuliano i dirigent Ivo Lipanović. Posljednju izvedbu tog Nabucca na Peristilu  smo pod ravnanjem Ive Lipanovića mogli  gledati 2000. godine, na 46. splitskom ljetu. 
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SADRŽAJ

Prvi i drugi čin

U Salamonovu hramu u Jeruzalemu opkoljeni židovski narod i njihov veliki svećenik Zaccaria mole boga Jahvu da im pomogne u borbi protiv babilonskih osvajača. Ismael, nećak  kralja Judeje, javlja da su babilonski vojnici pred vratima hrama. Zaccaria smiruje preplašeni narod i otkriva Ismaelu da je kći babilonskog kralja Nabucca Fenena s njima u hramu. Ismael je, u vrijeme dok je bio poslanik u Babilonu, zavolio Fenenu. Prerušeni u židovski narod u hram ulaze babilonski vojnici predvođeni Abigaillom, Nabuccovom kćerkom iz veze s ropkinjom, koja je zaljubljena u Ismaela. Ona zatiče Ismaela i Fenenu u razgovoru. Pokušava pridobiti Ismaela i nagovoriti ga da se odrekne Fenene. Ismael ne pristaje i Abigaille bijesna prijeti smrću Feneni i Ismaelu. U hram nadire i babilonska vojska predvođena Nabuccom. Zaccaria zgrabi Fenenu i stavlja joj bodež na vrat ne bi li prisilio Nabucca da se povuče i ne razori hram. Shvativši da bi Zaccaria mogao izvršiti prijetnju, Ismael otima Fenenu iz njegovih ruku i predaje je Nabuccu. Židovi njegov postupak smatraju izdajom. Nabucco nagovještava uništenje Salamonova hrama i cijelog Jeruzalema.

U kraljevskoj palači u Babilonu Abigailla čita stare pergamente i otkriva svoje robovsko  porijeklo te da je Fenena zakonska nasljednica prijestolja. Skriva dokument koji joj oduzima pravo na prijestolje. Veliki Baalov svećenik potiče Abigaillu da sruši s vlasti Nabucca i Fenenu i sama zauzme prijestolje. Smišljaju laž o Nabuccovoj smrti. 

U drugoj prostoriji kraljevske palače Zaccaria okuplja levite, svećenike Salamonova hrama: Svi zajedno mole za spas Židova i proklinju izdajicu Ismaela. Ismael uzalud moli da mu oproste. Ana, Zaccarijina sestra, brani Ismaela, u njegovu obranu staje i Zaccaria, potvrdivši Aninu izjavu da je Fenena prešla na židovsku vjeru. Abdallo, Nabuccov štitonoša javlja Feneni da je njezin otac mrtav te da babilonski svećenici žele na prijestolje postaviti Abigaillu. 

Abigailla od Fenene zahtjeva da joj preda kraljevsku krunu. Odjednom se pojavi i Nabucco te u velikom finalu čina sebe proglašava jedinim bogom, ali ga u tom trenutku pogađa munja i on poludi. Abigailla grabi krunu koja mu je ispala iz ruku i stavlja je sebi na glavu.      

P a u z a

Treći i četvrti čin

U visećim vrtovima Babilonci pozdravljaju novu kraljicu Abigaillu, a Baalov veliki svećenik traži smrt svih Židova i izdajice Fenene. Još uvijek pomračena uma Nabucco  traži da sjedne na prijestolje. Nakon što ostaje sam s Abigaillom, prevaren i nesvjestan što radi, svojim pečatom ovjerava dokument kojim se na smrt osuđuju Židovi i Fenena. Kad ipak shvati što je napravio i pošto Abigailla pred njim uništi dokaz o svom robovskom porijeklu, moli za život svoje kćeri. Abigailla je neumoljiva. Nabucco zove stražare koji njega, a ne Abigaillu, vode u tamnicu.

Na obalama Eufrata Židovi nostalgično govore o svojoj domovini i oduzetoj im slobodi. Zaccaria proriče propast Babilona.

Zatočen u svojim odajama, iz mučnog sna se budi Nabucco i čuje žalobnu koračnicu i uzvike gomile koja traži smrt Židova i Fenene. Očajan zaklinje Jahvu da mu pomogne spasiti kćer. 

U njemu se budi stara snaga i potpuno osviješten pokušava izići iz odaja. U pomoć mu stiže Abdallo s njemu odanim ratnicima i oslobađa ga. 

U visećim vrtovima sve je spremno za smaknuće. Zaccaria blagoslivlje osuđenike. Među njima je i Fenena. Na stratište stiže Nabucco s vojskom. Kip boga Baala raspada se kao gromom pogođen. Nabucco oslobađa Židove i priznaje njihovog boga Jahvu. 

Poražena Abigailla popije otrov i na samrti moli oprost. 
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Pokrovitelj predstave Nabucco








Pokrovitelj opernog programa Festivala








Pokrovitelj 49. splitskog ljeta
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